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Relikwie Krzyża Świętego dla każdego chrześcijanina stanowią 

ogromną wartość. Przecież na krzyżu zmarł Jezus – nasz Mesjasz. 

To tam dokonało się Zbawienie każdego z nas. Dlatego krzyż jest 

wyjątkowym symbolem dla każdej osoby wierzącej. W święto 

Podwyższenia Krzyża Świętego jest on nam szczególnie bliski.  

Każdego roku 14 września obchodzimy święto, które możemy 

powiedzieć, że bezpośrednio związane jest z naszym Zbawieniem. 

W tych dniach szczególną czcią otaczamy wizerunek Krzyża Świętego. 

W wielu parafiach organizowane są Drogi Krzyżowe, aby uczcić 

w szczególny sposób ten dzień. Czy jednak zastanawiałeś się  skąd 

wzięło się to święto? I jak relikwie Krzyża Świętego zostały 

odnalezione? 

Historia odnalezienie relikwii Krzyża Świętego 

Na drzewie krzyża zmarł nasz Zbawiciel. Ten fakt sprawił, 

że szczególnie poszukiwane były relikwie Krzyża Świętego, które 

przez bardzo długi okres czasu nie było wiadomo, gdzie są. Czy trudno 

było je odnaleźć? Nie do końca jesteśmy w stanie powiedzieć jak to było. 

Historia miesza w sobie legendę i fakty. Przy tym widać w niej bardzo 

mocno Boże działanie. Z resztą przeczytajcie sami… 

Kobieta, która odnalazła relikwie Krzyża Świętego 

Życie kobiety, która odnalazła relikwie Krzyża Świętego nie zawsze 

było przepełnione Bogiem. Przez większą część swojego życia nie była 

chrześcijanką. Cesarzowa Helena, bo o niej mowa, była matką 

Konstantyna Wielkiego, który w 313 roku wydajać edykt mediolański, 

zakończył czas prześladowania chrześcijan. Sam przyjął chrzest, 

uczyniła to także jego matka Helena. Poszukiwania relikwii Krzyża 

Świętego rozpoczęła gdy była już w sędziwym wieku, miała bowiem 

80 lat. Co ją skłoniło do tego? Niektóre podania podają, że pewnej nocy 

miała sen, w której przyniesiony został jej Krzyż Jezusa. Nie wiemy, 

czy tak było, ale z pewnością św. Helena miała ogromne pragnienie 



pielgrzymki do Ziemi Świętej  i odnalezienia Krzyża Jezusa. 

To pragnienie serca sprawiło, że podjęła się wyzwania. 

Gdzie odnaleziono relikwie Krzyża Świętego? 

Cesarzowa pomimo sędziwego wieku wyruszyła do Jerozolimy. 

Znała miejsce, gdzie Jezus był Ukrzyżowany. Wiedziała również, 

że po zdjęciu Go z Krzyża i złożenia w grobie jego krzyż, jak również 

krzyże dwóch łotrów zostały wrzucone do zapadliny skalnej 

na Golgocie. Przysypano je gruzem i kamieniami. Dlatego, aby odnaleźć 

relikwie Krzyża Świętego trzeba było poczekać długie lata. Św. Helena 

wraz z grupką Żydów, którzy z przekazów ustnych wiedzieli, gdzie 

znajduje się Krzyż. p wielu trudach odnaleźli drzewiec. 

Jak zidentyfikowano relikwie Krzyża Świętego? 

Patrząc na dalsze losy, które spotkały relikwie Krzyża Świętego, 

możemy stwierdzić, że samo ich odnalezienie nie było wcale takie 

trudne. Jednak precyzyjne określenie, które elementy składają się 

na jego całość stało się już wyzwaniem… Podczas kopania odnaleziono 

trzy krzyże. Jedną belkę zidentyfikowano bardzo łatwo, był 

przyczepiona do niej “tytuł winy” Jezusa: “Jezus Nazarejczyk Król 

Żydowski”.  Z  drugą częścią było już nieco trudniej. Jak podają jednak 

podania św. Makary – ówczesny biskup Jerozolimy – kazał przynieść 

trzy elementy krzyża do chorej na trąd kobiety. Spodziewał się on 

cudownego uzdrowienia. Pierwsze dwa krzyże nie miały wpływu 

na konającą kobietę. Dotyk jednak trzeciego sprawił, że kobieta 

odzyskała zdrowie. Na podstawie tego cudu stwierdzono, że musi to być 

Krzyż naszego Zbawiciela. 

Kult relikwii Krzyża Świętego 

Relikwie Krzyża Świętego są obdarzane szczególną czcią. Stanowią 

one przede wszystkim ogromną wartość dla chrześcijan, 

gdyż przypominają o najważniejsze prawdzie, w którą wierzymy – 

o Zbawieniu i życiu wiecznym. 

Gdzie obecnie przechowywane są relikwie Krzyża Świętego? 



Relikwie Krzyża Świętego przechowywane są w katedrze 

św. Michała i św. Guduli w Brukseli. Warto jednak pamiętać, 

że fragment relikwii Krzyża Świętego noszony był na piersi 

przez cesarzy bizantyjskich podczas ważnych uroczystości. Obecnie 

znajdują się one w Bazylice św. Piotra w Rzymie. Również w Polsce były 

przechowywane fragmenty krzyża Jezusa. Znajdowały się w bazylice 

Dominikanów w Lublinie do 1991 roku. Wówczas relikwie Krzyża 

Świętego zostały zrabowane. Obecnie znajdują się tylko jeszcze 

w jednym miejscu w naszym kraju w sanktuarium Świętego Krzyża 

na Łysej Górze. 

Czy dzisiaj pamiętamy, że zostały znalezione relikwie Krzyża 

Świętego? 

Z całą pewnością możemy powiedzieć, że tak!  Od roku 335, 

gdy została zbudowana w Jerozolimie bazylika Krzyża Świętego ich kult 

nieustannie się rozszerza. Zostało także ustanowione Święto 

Podwyższenia Krzyża Świętego. Relikwie Krzyża Świętego co roku 

14 września są szczególnie czczone i oddawany jest im hołd. Warto 

także pamiętać, że sam symbol krzyża w liturgii jest szczególnym 

znakiem i gestem błogosławieństw. 

Ogłoszenia parafialne 

24 Niedziela Zwykła  
 

1. 1. W najbliższą środę wraz z przedstawicielami naszej parafii udajemy się na 

pielgrzymkę do Włoch na obchodu Jubileuszu i 100 lecia naszej diecezji związku z tym w 

tygodniu nie będzie mszy świętych opiekę duszpasterską obejmie Ks. Proboszcz z 

Ełganowa. Z Eucharystii można korzystać w Ełganowie albo u Sióstr w Suchej Hucie. 

Prosimy o modlitwę, my również będziemy modlić się za naszą parafię. Zobaczymy się w 

niedzielę 28 września. 

2. Materiały na temat Tygodnia Wychowania i przedmiotu edukacja zdrowotna, można 

znaleźć na naszej stronie w zakładce Biuletyn – deklaracje są do zabrania przy wyjściu z 

kościoła. 

3. W tym tygodniu wspominamy: w poniedziałek wspomnienie Najświętszej Maryi 

Panny Bolesnej, we wtorek św. męczenników Korneliusza i Cypriana, w czwartek święto 

św. Stanisława Kostki, w sobotę św. Andrzeja i Towarzyszy. 



4. W związku z trwającym Rokiem Jubileuszowym, swój jubileusz na poziomie 

diecezjalnym przeżywać będzie młodzież. Święto wpisze się w cykliczne wydarzenie 

wStańiSław. Przewidziano wspólną modlitwę, koncerty Małego TGD, Siewców Lednicy, 

Anatoma i Michała Króla, oraz świadectwo Idy Nowakowskiej i inne. Spotkanie rozpocznie 

się w sobotę, 20 września, o godz. 12.00 w hali Polsat Plus Arena w Gdyni. Bezpłatne karty 

wstępu można otrzymać za pośrednictwem strony www.wstanislaw.pl.  Ponadto, 

jubileuszowe spotkanie będą też mieli pracownicy wymiaru sprawiedliwości. Zapraszamy 

ich do bazyliki św. Brygidy w następną niedzielę, na godz. 11.00. Po Mszy św. pod 

przewodnictwem bp. Wiesława zaplanowano wykład nt. Prawa człowieka, a sztuczna 

inteligencja. Szczegóły na stronie archidiecezji. 

5. Dziś była taca inwestycyjna kolejna 12 października, w przyszłą niedziele zbiórka do 

puszek na uczelnie katolickie. 

6. Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość naszych kościołów. W tym tygodniu 

proszę aby tę troskę podjęli w Postołowie: Polasik Teresa i Waskiewicz Iwona w Pawłowie: 

Rodzina Sikorskich, Pacholskich i Grześlak w Suchej Hucie: Matłok Beata i Holza 

Justyna. 

7. Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze 

małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki MB oraz św. 

Józefa. 

8. Prasa katolicka: Gość Niedzielny do nabycia przy wyjściu z kościoła. Możemy 

pobrać Biuletyn Parafialny. Dla dzieci lizaki i iskierki. 

 

Ogłoszenia parafialne 

25 Niedziela Zwykła  

 

1. Proboszcz wraz z przedstawicielami parafii udał się na pielgrzymkę 

jubileuszową do Włoch, w tygodniu do soboty msze po za parafią, opiekę duszpasterską 

obejmie Ks. Proboszcz z Ełganowa. Z Eucharystii można korzystać w Ełganowie albo u 

Sióstr w Suchej Hucie. Prosimy o modlitwę, pielgrzymi będą modlić się za parafię. 

2.  W tym tygodniu wspominamy: we wtorek św. O. Pio (Ze względu na 

pielgrzymkę odpust w kościele filialnym w Pawłowie odbędzie się 5 Października, o godz. 

13.00 uroczysta suma) w sobotę św. Wincentego a Paulo. 

3. Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość naszych kościołów. W tym 

tygodniu przerwa. 

4. Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze 

małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki MB oraz św. 

Józefa. 

5. Prasa katolicka: Gość Niedzielny do nabycia przy wyjściu z kościoła. 



 

 

 

Kalendarz      

Liturgiczny 

  

14.09. 24 Niedziela 

Zwykła  

Syr 3,17-18. 20.28-29 

Hbr 12, 18-19. 22-24a 

  Łk 14, 1.7-14 

 

15.09. Poniedziałek 

1 Tes 4, 13-18 

Łk 4, 16-30 

 

16.09. Wtorek 

1 Tes 5, 1-6, 9-11 

Łk 4, 31-37 

 

17.09. Środa 

Kol 1, 1-8 

Łk 4, 38-44 

 

18.09. Czwartek 

Kol 1, 9-14 

Łk 5, 1-11 

 

19.09. Piątek 

Kol 1, 15-20 

Łk 5, 33-39 

 

20.09. Sobota  

Kol 1, 21-23 

Łk 6, 1-5 

 

                              INTENCJE: 

 
Poniedziałek (15.09.)  

Godz. 18.00 –      + Andrzej Sobianek int. Róży św. Józefa . 

 

Wtorek (16.09.)  

godz. 18.00 – + Tadeusz Stalka int. żałobników 

 

Środa (17.09.)  

Godz. 18.00 –      Msza poza parafią. 

 

 

Czwartek (18.09.)   
godz. 18.00 -     Msza poza parafią 

 

Piątek (19.09.)  

godz. 18.00 -    Msza poza parafią 

 

Sobota (20.09.)  

godz. 18.00 -       Msza poza parafią 

 

Niedziela (21.09.) 

godz. 7.30 -       O BB i opiekę MB i św. Jana Pawła II dla Dawida 

z okazji 16 urodzin. 

godz. 9.30  -    + Halina Lasoń, Kazimierz i Stanisław Judyccy 

godz. 11.00 -   + Jan, Zofia, Wincenty, Genowefa zm. z 

rodziny. 

 

godz. 13.00 -    O BB i opiekę MB dla Anieli z okazji urodzin.

 

 
Parafia Rzymsko-Katolicka  pw. św. Józefa w Postołowie 

83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43 

www.parafiapostolowo.pl; mail: postolowo@diecezjagdansk.pl 

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy 

Nr konta: 41834000010118 13182000 0001 

http://www.parafiapostolowo.pl/


 

 

                              INTENCJE: 

 

Poniedziałek (21.09.)  

Godz. 18.00 –       Msza poza parafią. 

 

Wtorek (22.09.)  

godz. 18.00 –  Msza poza parafią. 

 

Środa (23.09.)  

Godz. 18.00 –      Msza poza parafią. 

 

Czwartek (24.09.)   

godz. 18.00 -     Msza poza parafią 

 

Piątek (25.09.)  

godz. 18.00 -    Msza poza parafią 

 

Sobota (26.09.)  

godz. 18.00 -        O BB i opiekę MB dla Karoliny i Pawła w 15 rocz. Ślubu 

oraz 14 rocznicę urodzin Kubusia i Amelki. 

 

Niedziela (27.09.) 

godz. 7.30 -        Łukasz, Anita, Mikołaj, Szymon, Maria, Małgorzata. 

 

godz. 9.30  -     O BB i opiekę MB dla Jana w 8 urodziny. 

 

godz. 11.00 -   + Renata z okazji urodzin. 

 

godz. 13.00 -    + Gunter Smentek i rodziców z obojga stron.

 

Parafia Rzymsko-Katolicka  pw. św. Józefa w Postołowie 

83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43 

www.parafiapostolowo.pl; mail: postolowo@diecezjagdansk.pl 

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy 

Nr konta: 41834000010118 13182000 0001 

http://www.parafiapostolowo.pl/


 

Relikwie Krzyża świętego w Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie 

 

 


